

98

6

СЕКРЕТАРЮ ВИТЕБСКОГО ОБКОМА КП(б)Б

Тов. С Т У Л О В У.

=====

От секретаря Сенненского РК  
КП(б) тов. ЛЮБИМЦЕВА.

**ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.**

За март месяц 1944 г. Сенненский РК КП(б)Б провел следующее:

10 марта с г. проведено заседание райкома партии с повесткой дня:

1. Прием в партию.
2. Отчет парторга первичной парторганизации партизанского отряда им. Ал. Невского, об авангардной роли коммунистов отряда.
3. О фактах политической беспечности в отрядах.
4. О преступных явлениях в партизанском отряде тов. Горбачева.
5. О мерах сохранения в районе скота и экономного расходования продуктов питания.
6. Утверждение плана работ РК КП(б)Б на март месяц

25 марта проведено заседание райкома партии с повесткой дня:

1. Прием в партию.
2. О некоторых фактах потери бдительности в партизанских отрядах.
3. О фактах симуляции и очковтирательстве некоторых диверсионных групп.

30 марта проведено совещание с работниками аппарата райкома партии по вопросам работы инструкторов в низовых партийных организациях и контроля за выполнением решений парторганов.

**ПРИМЕЧАНИЕ:** Протокол с постановлениями, а также дела по приему в партию на заседании РК КП(б)Б от 10 марта с.г. отослан Витебскому Обкому КП(б)Б. Протокол заседания РК КП(б)Б от 25 марта, постановления и дела по приему в партию прилагаются.



Комсомолец пулеметчик МАТЮШЕВИЧ смело и решительно вел интенсивный огонь по противнику у д. Осередки. Комсомолец Скакун /п/о им. Кутузова/, будучи в засаде первым бросился на противника и в результате отделения было поймано 2 "народника" живьем. Подрывная группа комсомольца тов. Кольцова п/о им. Ал. Невского в марте месяце спустила под откос 2 вражеских эшелона. Группа комсомольца т. Зеленуха спустила под откос 1 вражеский эшелон и взорвал 1 вражескую автомашину. Подрывная группа комсомольца ВОВЧИК п/о им. Суворова подорвала вражеский эшелон. Аналогичные показатели имеют коммунисты и комсомольцы других отрядов.

### Боевая деятельность.

По бригаде Леонова за март месяц спущено под откос вражеских эшелонов 25, при этом уничтожено паровозов 25, вагонов: с живой силой 116, с ранеными 21, с боеприпасами 13; платформ; с техникой и вооружением 69, с битой техникой 7, с рельсами и досками 8, с продуктами 8, с инженерным оборудованием 2, с балластом 9. За март месяц на шоссе и грунтовых дорогах взорвано: танков 1, танкеток 1, мотоциклов 3, автомашин 77, одна 76 м.м. пушка, 1 станковый пулемет, 1 прицеп с продуктами. Сожжен 1 шпальный завод. За месяц отрядами бригады в боях, засадах и диверсией убито: немцев 637, из них 4 немецких офицера, убито "народников" и полицейских 130, ранено немцев 274, ранено "народников" и полицейских 42.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Убитые и раненые при диверсиях на ж.д. не включены из-за отсутствия точных данных.

Захвачено в марте месяце живьем немцев 6, в том числе 1 обер ефрейтор.

За месяц в боях захвачены трофеи: пулеметов 2, минометов ротных 1, автоматов 2, винтовок 10, наганов 1, дисков к РПД 6, лошадей 6.

В боях бригада имела потери: убитыми 27, ранеными 20, из них отправлено за фронт на лечение 15 человек.

На 1 апреля 1944 г. наличный состав бригады состоял из 2180 человек. Из них старш. комсостав 6, средний 22, младший 177.

на вооружении бригады имеется: ручных пулеметов 155, станковых 8, автоматов 105, ПТР 3, винтовок СВТ 170, винтовок и карабинов 1136, минометов ротных 7, батальонных 1, орудий 45 м.м. 2, /4 орудия и две бронемшины зарыты. Бездействуют из-за отсутствия снарядов и горючего/, личного оружия 196, лошадей верховых 341, обозных 247 и повозок 176. Имевшийся танк БТ-6 при операции отрядов 25 марта с.г. на гарнизон Заборье-Холопнический с/совет, был взорван нами в связи с аварией. Уменьшение пулеметов произошло за счет передачи их другим бригадам.

### Обстановка в районе.

В начале марта месяца в районе находилось 5 партизанских бригад: Леонова, Кириллова, Потапенко, Прохоренко и Силицкого. Несмотря на наличие большого количества партизан противнику удалось



потевнить бригады на запад и юго-запад от г. Сенно и насадить дополнительно несколько гарнизонов которых в районе насчитывается сейчас свыше 70. Бригада Леонова прочно удерживала продолжительное время свой рубеж обороны и подступы к площадке Ново-Белица, часто ведя бои с противником. Отряды бригад Селицкого и Прохоренко держались неустойчиво, при незначительном натиске врага отходили, это положение и отсутствие общего руководства бригадами дало возможность противнику прощупать сильные и слабые наши стороны, а также и оборону.

16 марта с.г. утром на участке бригады Леонова противник сконцентрировал большие силы и при поддержке 12 танков с самоходных орудий минометов и другой техники повел наступление на захват площадки совхоза Белица. После коротких боев 16 и 17 марта в которых приняли участие отряды бригады Леонова, один батальон бригады Кириллова и один отряд бригады Прохоренко, противнику удалось потеснить все бригады в Холопиническом и Чапникском районах. Бригада Селицкого, не приняв боя, укрылась в Черейском лесу /Казанник/. В ночь на 18 марта бригада Леонова зашла в тыл противнику, отряды вновь начали вести бои, делать засады и проводить диверсионную работу в Сенненском районе и этим самым рассредоточили экспедиционные силы врага.

В данное время противник блокирует дороги Сенно-Чапники, Сенно-совхоз Белица, делает попытки завладеть Дорогами Сенно-Толпино - Черей и Чапники - Лукомль - Черей.

Необходимо отметить, что борьба с противником приняла новые формы. Враг часто делает ночные вылазки и применяет в борьбе с партизанами в большом количестве самолеты, танки, бронетранспортеры и другую технику.

Недостаток противотанковых средств /ПТР, гранат и других средств борьбы/ не дает возможности вести более эффективную борьбу с техникой противника. В период экспедиции, врываясь в деревни, противник жгет их, угоняет неукрывшееся население и забирает имущество ценности. Например: с 16 марта по 1 апреля с.г. сожжены в Сенненском районе деревни Синянка, Овсище, Приветок, Рыбаковщина, Костелище, совхоз Белица, Моргойцы, Заполье, Красное Село, Веина и частично сожжены другие. В Чапникском районе Б. Липовичи, Осередки, Потово, Вятеро, Пуськи, Лозуки, Будыливо, Борсуки, Гребени и ряд других. Угнано немцами население деревень в возрасте от 12 лет до 60 лет из деревень Менютиво, Шильки, Даргейки, Овсище, Приветок и других. Свои налеты гитлеровцы сопровождали зверским издевательством и убийствами наших советских граждан в ряде деревень. Например: в дер. Моргойцы расстреляны: 4 летний мальчик и старик, в деревне Замощье расстреляны: в дер. Приветок большой старик был выброшен из дому на мороз, где и умер.

Наряду с наземной экспедицией противник при благоприятных условиях погоды беспрерывно бомбит фугасными и зажигательными бомбами с самолетов деревни Сенненского, Чапникского, Толочинского и Холопинического районов. Ряд деревень сожжены с воздуха дотла. Имеются жертвы из числа гражданского населения.

При этом прилагаю план работы РК КП(б)Б на март месяц, тематику политзанятий с командным и рядовым составом партизанских отрядов бригад, действующих в Сенненском районе, печатные издания в одном экз. экз. газеты, листовки, обращения и сводки издания газеты "Большевистская трибуна".

Секретарь Сенненского РК КП(б)Б - Любимцев.

ПРИМЕЧАНИЕ: Из-за отсутствия сведений о боевой деятельности и массовой политической работе от бригад Кириллова и Потапенко последнее в отчет не включены.

Сего: А.П.Корнилов